

丰台 在服务大局中促进高质量发展

北京近郊区、北京城市功能拓展区，到如今的首都中心城区。新中国成立至今，随着北京城市功能、布局的变迁，丰台的城市发展定位也在不断变化。七十年来，特别是党的十八大以来，丰台始终坚持在大局中谋划地区发展建设，丽泽金融商务区建设加速，南苑一大红门地区成功转型，南中轴朝着“生态轴、文化轴、发展轴”稳步前行。

丰台区紧紧围绕承载、服务、保障首都“四个中心”功能，不忘初心，开拓进取，正着力建设新时代首都功能拓展的中心城区，首都高品质生活宜居示范城区，彰显新发展理念的绿色生态花园城区，具有国际竞争力的智能制造创新区，具有全球影响力的金融发展新区，具有国际化水平的首都商务新区。

功能布局持续优化

2017年起，北京全面启动了“疏解整治促提升”专项行动，丰台大红门为重点区域之一。丰台疏解腾退与建设同步进行，有序推动城市品质稳步提升。截至目前，丰台疏解调整市场210家，其中，大红门地区45家批发市场疏解任务全面完成，市场关停拆除率达到82%，北方最大的服装集散市场实现疏解转型。“疏解促”的同时，丰台联手河北沧州，成立北京丰台—河北沧州大红门市场服务中心，帮助商户“二次创业”。

“疏解促”专项行动也是丰台区整治城市管理顽疾、提升城市管理的重要载体。截至8月，专项行动中，丰台疏解退出一般性制造业企业349家、仓储物流基地14家、长途客运站2家，区域仓储、物流、“住改商”动态清零；累计拆除违法建设877万平方米，治理开墙打洞9460处，完成22个市级挂账村的整治，群租房、“散乱污”企业和新增违法建设实现了动态清零；完成方庄等10个区域的环境提升工作，整治背街小巷279条；推进北京南站地区周边综合治理和美化亮化工作，乘车难、打车难、交通拥堵等问题得到有效缓解，周边环境得到明显改善。

对于疏解腾退空间，丰台整体谋划、高效利用，统筹用于基础设施和公共服务设施建设，满足人民群众的便利化生活需求，城市品质得到迅速提升。丰台整合南苑地区腾退空间用于南苑森林湿地公园建设，推进福成大厦腾退空间改造为区级政务服务中心；利用零散空间建成群众家门口各类公园30余个，2019年将再建40个；及时补充菜场等各类便民服务网点，年内实现“五分钟便民蔬菜零售网络体系”百分之百全覆盖。

城市管理精雕细琢

管理一座城市，应该像绣花一样，精雕细琢。丰台带着“绣花精神”，不断探索城市精细化管理模式，从硬设施和软服务上，全面提升城市运行与服务功能。

新中国成立以来，特别是党的十八大以来，丰台不断完善大型交通枢纽、大型居住区、轨道交通线路及周边路网体系建设。北京南站、北京西站服务能力强大，正在扩建的丰台火车站建成后，将直通雄安新区；北京大兴国际机场航站楼落户丰台丽泽金融商务区，将成为新机场连接中心城区的重要节点。截至2019年9月，丰台已通车的城市轨道交通共11条线路，总长度80.94公里，比十八大前增加71.7%。其中，新机场线于今年9月配合大兴国际机场开通运营。

在软服务能力改善上，丰台强化党建引领，在业委会、物业公司中建立党组织，纳入社区治理体系，处理好社区、业委会、物业公司三者关系，集中解决物业服务、停车管理、小区安保、业委会组建、新老物业更替、老旧小区失管等问题。

北京市委市政府“民有所呼、我有所应”“闻风而动、接诉即办”的要求在丰台扎实落地。区级层面，丰台成立了“接诉即办”督导组，由区委区政府主要领导任总督导，21位区级领导分别督导一个街道乡镇，指导和帮助基层解决重点难点问题；组建工作专班，聚焦物业管理、市场秩序、停车管理、施工管理等高频问题，集中开展专项治理；建立街乡镇党（工）委书记月度工作点评会制度，重点点评督导接诉即办工作开展情况。街乡镇层面，丰台建立实体化综合执法平台，实现统筹领导、制度机制、人员力量、平台建设、综合保障“五位一体”，办好群众家门口的“事”；积极培育、大力推广“掌上四合院”“院长制”等基层社区治理创新经验，形成政府主导、部门联动、社会协同、群众参与的良好格局，打通服务群众“最后一公里”。

道乡镇，指导和帮助基层解决重点难点问题；组建工作专班，聚焦物业管理、市场秩序、停车管理、施工管理等高频问题，集中开展专项治理；建立街乡镇党（工）委书记月度工作点评会制度，重点点评督导接诉即办工作开展情况。街乡镇层面，丰台建立实体化综合执法平台，实现统筹领导、制度机制、人员力量、平台建设、综合保障“五位一体”，办好群众家门口的“事”；积极培育、大力推广“掌上四合院”“院长制”等基层社区治理创新经验，形成政府主导、部门联动、社会协同、群众参与的良好格局，打通服务群众“最后一公里”。

产业集群高速聚集

2018年，丰台地区生产总值1551亿元，增长6.4%，是2012年的1.64倍，第三产业比重达到80%，一般公共预算收入121.6亿元，增长7.5%，地区经济结构持续调整优化，重点功能区建设稳步推进。

作为北京二环内唯一的集中建设区，丽泽金融商务区是新版北京城市总体规划赋予的新兴金融产业集聚区、首都金融改革试验区。截至2019年8月底，丽泽入驻企业491家，其中：金融类企业355家，占企业总数的72.3%；新兴金融339家，占企业总数的69%，占金融企业的95.5%，吸引了中国证券投资基金业协会、中国证券金融股份有限公司、中国人民银行数字货币研究所等知名金融机构和首层丰泰基金等规模金融企业落户入住，新兴金融产业集聚效应加速显现。

中关村丰台园加快打造具有国际竞争力的智能制造创新区。作为中关村最早的“一区三园”之一，丰台园已形成轨道交通、航空航天两大千亿级产业集群，以及电子信息、先进制造与自动化、新材料、生物与新医药四个百亿级产业集群。2018年总收入超过5500亿元，今年上半年总收入增长14.1%，企业利润增长9.2%，人均、地均产出率均居中关村各园区第二。围绕集文化、商务、国际交往等功能于一体的多元化城市综合区定位，推进南中轴地区建设。其中，首都商务新区核心区北起南三环、南至南四环、东起光彩路、西至马家堡东路，占地面积约7.6平方公里；南四环和南五环之间的南苑森林湿地公园，将成为中轴线上最大的绿色开放空间。

丰台区还高度重视营商环境建设，出台《丰台区关于优化营商环境的若干措施》等相关政策，深化“一网一门一次”改革，落实企业“服务包”制度，建立“企业家早餐会”、区级领导走访服务企业长效机制。2018年，丰台区营商环境排名全市第四，其中企业信心指标排名全市第一，办理施工许可等7项指标排名全市前三，“一窗办理”提升企业不动产登记服务获得国务院通报表扬。

公共服务不断完善

“发展为民”是丰台矢志不渝的目标。随着经济、文化、城市环境的全面提升，丰台公共服务体系也更加完善，群众的获得感和幸福感不断提升。

对于教育的上下求索，丰台从未止步。丰台坚持教育优先发展战略，打造了集团化办学和集群发展的丰台模式，引进人大附中优质教育资源，2018年新增优质学位4610个；开展航天特色教育，“丰台少年一号”青少年梦想一号”卫星成功发射，成为我国第一颗由中学生参与研制的科普卫星。

在医疗布局上，北京天坛医院、口腔医院迁入丰台，丰台医院提质改建工程正在实施，方庄“智慧医”模式赋能社区医院推进分级诊疗，得到全面推广。

群众生活更加便利。丰台大力实施保障性安居工程，2011年至今共竣工交付各类保障性住房95447套，2017和2018年保障房竣工完成率居全市第一；镇国寺北街成为中心城区首个生活性服务业示范街区；深化居家和社区养老服务改革试点工作，推动养老“连心通”和“喘息服务”；深化平安丰台建设，积极推进“雪亮工程”和城市安全隐患治理行动，群众安全感不断提升。

文化底蕴绽放魅力

金中都、莲花池、南中轴、卢沟桥、宛平城、长辛店一二七厂革命遗址……丰台既有时间的厚重感，也根植红色基因。坚持以文化人、以文兴业、以文塑城，丰台聚焦古都文化、京味文化、红色文化、航天文化、创新文化的挖掘和培育，将西山永定河文化带和南苑一大红门地区作为重点，做好区域文化资源的内涵挖掘和保护利用工作，让历史文脉得到有效延续与彰显。

卢沟桥是金代现存最大的地上文物，历史悠久、举世闻名，被马可·波罗称为“世界上独一无二的桥”，同时卢沟桥、宛平城是中华民族全面抗战爆发地，是国家级抗战纪念馆。以红色文化为核心，卢沟桥地区还有园博园、抗战雕塑园、绿堤公园、大王庙、二七机车厂等景点和单位，涉及传统历史文化、工业遗产文化、生态湿地文化、中外园林文化等多元文化类型。南苑地区曾经是辽金元明清五朝皇家苑囿所

在，河湖交错、水草丰美。丰台区积极配合北京中轴线申遗工作，串联整合南中轴周边历史水系、特色景观、重要历史文化遗存等文化资源，结合南苑森林湿地公园形成多元文化交融并存的城市综合区。

文化产业与文化事业齐头并进。丰台积极推动文化馆、图书馆、博物馆、美术馆等选址规划工作，持续推进街镇级文化中心、社区村文化室建设；培育“中国戏曲文化周”、“卢沟晓月”中秋活动等区域文化品牌，打造群星奖作品《赤子归心》等一批原创精品力作，北京汽车博物馆成为全市第二家“全国最具创新力博物馆”；创建首都公共文化服务示范区，举办“我的丰台我的家”、“家庭书房阅读”等系列群众文化活动，实现文化惠民；立足丰台特点落实“文化+”战略，将文化融入旅游、花卉、服装、展示等领域，推进国家数字出版基地建设，推动文化成为科技、金融等区域主导产业发展的强大助力。

文明之花 芳香四溢

丰台围绕践行社会主义核心价值观，加强公民思想道德与行为规范教育，持续开展五大文明创建、学雷锋志愿服务、“发现丰台之美”、“北京榜样·最美丰台人”选树等群众性精神文明活动，崇德向善氛围日益浓厚。

今年5月30日，丰台区新时代文明实践中心正式启用。丰台结合区域实际，高起点规划、高质量推进、高标准打造新时代文明实践中心建设工作，搭建了中心、所、站三级组织体系，突出理论引领，建立了多层次志愿服务队伍，努力打造思想引领、道德教化、文化传承、服务群众等多种功能于一体的综合服务平台。截至目前，丰台区21个新时代文明实践所、394个新时代文明实践站、10个首次命名的新时代文明实践基地，以贴近丰台实际、贴近群众需求、贴近百姓生活为原则，采取志愿服务的形式，开展了文艺演出、扶老助残、环境清洁、健康义诊、法律咨询等各类志愿服务活动共600余场次。

丰台在建设新时代文明实践中心的过程中，体现了“一所一站一基地”树典型、形神兼备有内容的突出特点。马家堡街道将“时代风帆”楼宇党建与新时代文明实践相结合，宛平城地区将“百姓戏楼”改建成新时代文明实践站，各乡镇（街道）党工委书记带头推进，为新时代文明实践中心工作提供了坚实的阵地基础。“一所一站一基地”围绕国家、北京市重大节点、重点工作开展丰富多彩的活动。云岗街道将新时代文明实践与“接诉即办”相结合，建立起9支1600余人的“民情前哨”居民志愿者队伍，以日常民情“六巡”工作法和“三级联动”响应解决机制为抓手，探索群众诉求共响共治解决机制，截至目前，“民情前哨”已覆盖辖区所有社区，分流“12345”市民诉求600余例，问题解决率达到90%以上。

目前，丰台区新时代文明实践中心建设已经从线下拓展到线上。依托“北京丰台APP”，丰台正在建立新时代文明实践网络互动平台，广泛征集基层群众的服务需求，建立文明实践项目库，实现供需对接；计划打造“丰台区新时代文明实践邻里驿站APP”，实现500米新时代文明实践志愿服务圈，夯实全区精神文明建设根基。特约记者 魏昕悦/文

